

推动移风易俗 树立文明乡风



魏县后小寨村： “道德讲堂” 讲出农村新风尚

本报邯郸电
(记者陈正)“俺们村的好人好事讲不完,有不讲回报义务维护村集体健身器械的,有十来年不分家,照顾父母和谐相处的,更有悉心照顾瘫痪妻子不离不弃的。这些‘正能量’的事儿都通过‘道德讲堂’让全村百姓家喻户晓,成为大家学习的楷模。”1月22日,邯郸魏县德政镇后小寨村支部书记段保文介绍说,截至目前该村涌现出最美孝贤媳妇、开明达理好公婆等各类模范典型人物39人,尊老爱幼、妻贤子孝等做文明人、办文明事的现象在该村已蔚然成风。

1 “道德讲堂”宣传村里“正能量”

后小寨村位于魏县县城东南,北邻天河,东靠新定魏公路,交通便利,景色宜人。走进村中,房屋整齐,道路洁净,基础设施完备,村民们三三两两聚集在路边的树荫下唠着家常,满脸的幸福与安逸。

在村民活动中心,一个“道德讲堂”的牌匾格外引人注目。村支部书记段保文讲述,“道德讲堂”创办于2013年,至今已有6个年头,可以说已发展成为该村精神文明建设的一面旗帜。自开设道德讲堂以来,已连续举办了7期,主要内容涉及乡规民约、传统道德、身边好人、讲文明树新风、农村红白事新办法等。

一次偶然的的机会,段保文获悉村民段社军义务维护村里文化广场的健身器材,不仅定期擦拭、上漆,而且在部分器材出现丝扣松动、丢失时,

自费维修。“这件事情虽然小,有点不起眼,但表现了我们村民对集体财物的爱护,更难能可贵的是这是自发义务的,没有发自内心的对村集体的认可,绝对不会这么干。这不,就把社军的事迹上了一份‘道德讲堂’,没想到满堂喝彩呀!”段保文说道。

这样的好人好事并非孤例,张保岭小夫妻和父母始终未分家,常年相处不仅没有红过脸,就连拌个嘴都没有,一家子和和睦睦,父慈子孝;村民段志林妻子因重病瘫痪在床,段志林既当爹又当妈,还要精心照顾丧失劳动能力的妻子,将近10年的时光,他没有抱怨过一句话,默默扛着一个家庭艰难前行。这些事迹都通过道德讲堂宣讲出来,成为后小寨村人的学习榜样,引得众多村民效仿。

2 制度化建设保障“道德讲堂”

段保文介绍,开设“道德讲堂”,就是通过“身边人讲身边事、身边人讲自己事、身边事教身边人”的形式,大力培育社会主义核心价值观和良好社会道德风尚,让全村的道德模范和好人好事层出不穷,形成风气。

为了能使“道德讲堂”发挥更大的作用,后小寨村道德讲堂从宣讲内容到宣讲人员都有明确规定。村道德讲堂有专人负责维护和管理,制定有管理办法,为树立“崇德向善、勤俭节约、文明健康”的社会新风气提供载体。此外,德政镇党委、

政府也高效利用了这一舆论阵地,在“道德讲堂”上宣传中央移风易俗好政策,全国各地其他村庄移风易俗优秀案例。

通过道德讲堂这个教育阵地,一个个道德模范的先进事迹在群众中扎根发芽。近年来,后小寨村涌现出最美孝贤媳妇、开明达理好公婆等各类模范人物39人。在先进人物的示范引领下,该村的文明教育辐射面和带动力进一步加强,社会主义核心价值观正逐步内化为人们的内心追求,外化为人们的自觉行动。

3 小村庄的环境越来越“靓”

“几年前的后小寨还是脏、乱、差的典型。村里的村容村貌十分混乱,我们借助‘道德讲堂’和美丽乡村建设的东风,一鼓作气将村里的面貌进行了彻底改变。”该村党支部书记段保文介绍,在美丽乡村建设中,他们积极引导群众改变固有的生活习惯,村干部带头走上街头打扫卫生、清理垃圾,并完善村规民约和卫生整治机制,村里环境发生了明显变化。

现在走进后小寨村,映入眼帘的是一幅洁净优美的画面:街道整

洁、苗木成行……

后小寨村的“道德讲堂”不仅在村内大放异彩,还成为魏县全民教育的标杆。近年来,魏县积极开展以“文明乡风建设”为主题的全民教育活动,以村民中心、文化广场、乡风文明示范街、善行功德榜、道德讲堂等“十个一”建设为抓手,全面提升广大农民群众的思想道德素质和文明意识,在全社会形成“崇德向善、勤俭节约、文明健康”良好社会风尚,连续三届被省委、省政府授予“省级文明县城”荣誉称号。

醉驾肇事 找人顶替牵连两朋友

本报唐山电(冀东版记者吴艳丽 通讯员王志永 孙贵忠)一起交通肇事,让醉驾者身涉刑案,为找人顶替自己,他又牵连了两个朋友。最终,三人分别被采取刑事强制措施和行政处罚。

唐山玉田县公安交警大队事故民警接到报警后,很快赶到事故现场。当他们问周围是谁开的肇事马自达轿车时,一名董姓男子上前承认。然而,正是此人的出现让民警疑窦丛生。

董某已有几年驾龄,现场测试未饮酒,在深夜空旷的马路上,怎么会驾车冲过近两米的绿化隔离带,连撞辅路上停放的两辆轿车呢?而且从现场勘查看,没有打方向的痕迹,更无刹车痕迹。民警根据现场情况和自身经验判断,肇祸者另有其人,很可能是酒驾、醉驾或毒驾。

接下来,民警的一连串提问,让董某所谓的“失控说”破绽百出。最终,他交代:当晚,马自达车主李某

与好友杨某在一起喝酒,酒足饭饱后二人各自回家。途中,李某在酒精作用下发生肇事。为逃避交警追责酒后驾车,他当即逃离现场并联系杨某,请他找人前来“顶包”。杨某碍于朋友情面,驾车将董某接来接替李某。

根据董某提供的号码,民警当即打通李某、杨某的手机,责令他们前来接受调查。不一会儿,这两人就从事现场旁边的居民区走出。原来,他们一直躲在附近观察动静。

随后,民警带两人进行抽血式检测。结果显示,李某每100毫升血液含酒精95.6毫克,属醉酒驾驶;杨某每100毫升血液含酒精45.2毫克,属酒后驾驶。

李某涉嫌危险驾驶罪,警方对其采取取保候审强制措施;杨某酒后驾车,交警对其罚款1000元,吊销驾驶证6个月,记12分;董某向公安机关提供虚假证言,被移交玉田县公安局玉田镇派出所,受到行政拘留处罚。

阔绰行为露行踪 多年惯犯落网

本报邢台电(记者卢玉辉 通讯员王振博)2月5日下午,临西县公安局尖冢派出所抓获一名系列盗窃罪嫌疑人,破获系列盗窃案5起。

春节临近,尖冢派出所深入开展安全隐患大排查行动。在排查行动中,尖冢派出所指导员杨士培发现东堤村内一名男青年孙某没有经济收入,且最近一段时间邀请多名朋友吃饭,出手阔绰。民警对孙某的行为产生怀疑并对其进行深入调查得知,孙某在去年因入室盗窃曾被山东临清警方处理,警方结合近

期发生的多起盗窃案案情,遂将孙某确定为重点嫌疑对象。

民警在加紧搜捕的同时,在孙某可能出现的地点进行了布控。2月5日17时18分,孙某出现东堤村口,在此守候多时的民警将其擒获。

经审讯,孙某对其多次盗窃的犯罪事实供认不讳,案件正在进一步侦办中。

春节临近,警方再次提醒商户们,切勿将钱财放置在柜台等明显位置,要做到钱物不离视线。各商户也要做好技防、人防,一旦发生被盗现象应及时报警。

【提醒】

30岁青年每天两斤酒 腹胀如鼓危及生命

本报沧州电(通讯员夏延民 殷建民 记者代晴)沧州男青年黎庆(化名)每天必饮两斤酒,体重270斤,肚子胀得如十月怀胎的孕妇。沧州市传染病医院肝病一科主任张凤朝介绍,黎庆是典型的因长期大量酗酒,导致的酒精性肝硬化、肝功能衰竭并发上消化道出血、大量腹水。

黎庆今年35岁,因长期酗酒产生酒精依赖,5年前开始每天必饮两斤酒,导致肝功能异常,并引发上消化道出血、腹水,终于身体不支病倒了。当家人把腹胀如鼓、生命垂危的黎庆送到沧州市传染病医院的时候,

连专家都感觉非常惊讶。经过治疗,黎庆病愈出院。

张凤朝介绍,酒精性肝硬化的发生与饮酒者的饮酒方式、性别、遗传因素、营养状况及是否合并肝炎病毒感染有关。酒精肝的症状除了像黎庆这样肚子胀大以外,还会出现手颤、视力下降、记忆力下降、小腿肿、尿少、乏力、气短、眼睛发黄等,发展到后期甚至会吐血和黑便。在此奉劝“酒君子”们,为了家人和自身健康,还是尽量少喝酒。对于存在肝病的患者,更要严禁饮酒。

沧州公交喊失主速去认领失物

本报沧州电(记者韩泽祥)上个月,沧州公交集团公司的热心司机在公交车厢内捡到了一些乘客丢失的身份证、钱包、鞋子等物品,公交员工虽经多方努力,但仍有一些物品尚未找到主人,沧州公交集团求助本报,希望失主看到后能及时取回。

失物名单如下:

- 1.在219路公交车上捡到一张沧州市运河区御河路19号王静女士的身份证。
- 2.在226路公交车上捡到一张承德市隆化县张三营镇祁畅女士的身份证。
- 3.在16路公交车上捡到一双灰色棉鞋。

- 4.在18路公交车上捡到一双红色运动板鞋。

- 5.在505路公交车上捡到一个钱包,内有一张沧州市沧县张官屯乡崔艳越先生的身份证,还有三张沧州技术学院的一卡通。

- 6.在505路公交车上捡到一张银河射频卡。

- 7.在307路公交车上捡到一张房卡。

- 8.在22路公交车上捡到一张王会胜女士的医保卡。

如果这其中有的物品或者你认识失主,请及时与沧州公交王敏服务热线联系,工作人员核实信息后会及时将物品归还,联系电话:0317-2091111、2092222。